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Zur Erinnerung: Die empirische Eigenwertgleichung

/T Cls,)d(t)dt = 3(s),  seT (1)
kann man diskretisieren durch die Matrixeigenwertgleichung:
KAg =),
wobei A = ﬁ, 7= iA, K = (é(Ti,Tj))j\j_O c RAM+DX(M+1) ynd g;e RM+1.

Das heifit, dass man die Matrix KA betrachten kann, um die zugehorige Eigenwerte 5\1, . ,5\ M+1

und Eigenvektoren gb_i, e ,5 m+1 herzuleiten.
1. Wie kann man daraus ndherungsweise Eigenwerte und Eigenfunktionen zu (1) gewinnen?

2. Erzeugen Sie (wie auf Blatt 2, Aufgabe) 500 Realisierungen eines Wienerprozesses auf [0, 1]
mit Stiitzpunkte ¢; = .-, m = 1000. In welcher der 3 Fille aus der Vorlesung ist man?

(a) Benutzen Sie das oben beschriebene Verfahren, um die Eigenwerte und die Eigenfunk-
tionen zu schétzen.

(b) Vergleichen Sie (graphisch) die ersten 100 geschitzte Eigenwerte mit den theoretischen,
die man auf Blatt 6 bestimmt hat.

(¢) Vergleichen Sie (graphisch) die ersten 10 geschétzte Eigenfunktionen mit den theoreti-
schen, die man auf Blatt 6 bestimmt hat.

(d) Berechnen Sie die Koeffizienten ¢F, k = 1,...,500 (die Scores) der 500 Realisierungen
beziiglich der ersten Hauptfunktion.Sind sie tatséchlich normalverteilt?

(5 Punkte)

3. (a) Sei <(§(/”>> eine Folge Zufallsvektoren. Zeigen Sie, dass
n neN

T
(Yn> — Nﬁ,C’ <~ )\1Xn + )\QYn — ./\/ (0, ()\2) C <A2>> V)\l, AQ cR (2)

(b) Folgern Sie daraus, dass fiir X ..., X,, unabhingige stochastische Prozesse auf [0, 1] mit
E(X;(t)?) < oo fiir alle t € [0,1] und Erwartungswertfunktion u(t), fiir feste Punkte

S’t € [07 1]a
77 Liet (Xi(s) = u(s))
Vn £i=1 )
<\/lﬁ > i (Xi(t) — u(t))) — N xe

mit einer geeigneten Matrix K.

(443 Punkte)
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